
tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

	

ijh{k.k iqfLrdk
lkekU; vè;;u

(twu eSx”khu] tk¡p ijh{kk)
fnukad& 09-06-2024

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u fy[ksaA
	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 

esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj 
dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh 
gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10.	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'ui=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ naM ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ naM ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1-	gky gh esa lokZsPp U;k;ky; ds }kjk pquko yM+us okys 
mEehnokjksa ds fy;s laifÙk dh ?kks"k.kk ds ckjs esa fn;s 
x, fu.kZ; ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku 
lgh gS\

	 (a)	 mEehnokjksa dks çR;sd py laifÙk dh ?kks"k.kk djuh 
gksxhA

	 (b)	 mEehnokjksa dks dsoy mu laifÙk;ksa dh ?kks"k.kk djuh 
gksxh] tks pquko ds fy;s egÙoiw.kZ gSaA

	 (c)	 mEehnokjksa dks viuh laifÙk;ksa dh ?kks"k.kk ugha djuh 
gksxhA

	 (d)	 mEehnokjksa dks dsoy vpy laifÙk;ksa dh ?kks"k.kk 
djuh gksxhA

	 2-	yksd çfrfufèkRo vfèkfu;e] 1951 ls lacafèkr 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g fuokZpu ds lapkyu dks fu;af=kr djrk gSA
	 2-	 ;g laln ds foèkk;h lnuksa dh lnL;rk ds fy;s 

;ksX;rk vkSj v;ksX;rk,¡ fufnZ"V djrk gSA
	 3-	 ;g fuokZpu ls mRiUu gksus okys lansgksa vkSj fooknksa 

dks fuiVkus dh çfØ;k fuèkkZfjr djrk gSA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	 3-	lwpuk çkS|ksfxdh la'kksèku fu;e] 2023 ds lanHkZ esa ckWEcs 
mPp U;k;ky; ds }kjk gky gh esa D;k fu.kZ; fn;k 
x;k gS\

	 (a)	 lwpuk çkS|ksfxdh la'kksèku fu;e] 2023 ljdkj dh 
fu"i{k vkykspuk dks laj{k.k çnku djrk gSA

	 (b)	 lwpuk çkS|ksfxdh la'kksèku fu;e] 2023 iSjksMh ;k 
O;aX; ds ekè;e ls ljdkj dh fu"i{k vkykspuk 
dks laj{k.k çnku ugha djrk gSA

	 (c)	 lwpuk çkS|ksfxdh la'kksèku fu;e] 2023 lks'ky 
ehfM;k ij fdlh Hkh çdkj dh lkexzh dks fu"çHkkoh 
djus ds funZs'k nsrk gSA

	 (d)	 lwpuk çkS|ksfxdh la'kksèku fu;e] 2023 vkWuykbu 
xsfeax dks çfrcafèkr djrk gSA

	 4-	vkbZVh fu;e] 2021 ds rgr] lks'ky ehfM;k IysViQkWeZ 
ds fy;s fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ckr vfuok;Z gS\

	 (a)	 lks'ky ehfM;k IysViQkWeZ }kjk lkexzh dh dM+h 
fuxjkuh djukA

	 (b)	 eè;orhZ laLFkkvksa dks rF;&tk¡p bdkbZ }kjk fpfÉr 
udyh ;k Hkzked tkudkjh dks gVkus dh vko';drk 
ugha gksxhA

	 (c)	 lks'ky ehfM;k IysViQkWeZ dks fdlh Hkh lkexzh dks 
gVkus dh dksbZ vko';drk ugha gSA

	 (d)	 lks'ky ehfM;k IysViQkWeZ dks Lo&fu;ked fudk; 
ds lkFk iathdj.k djus dh vko';drk ugha gSA

	 1.	 Which one of the following statements is correct 
with reference to the recent judgment of the 
Supreme Court regarding declaration of assets by 
candidates contesting elections?

	 (a)	 Candidates need to disclose every movable 
property.

	 (b)	 Candidates need to disclose only those 
properties which are important for the 
election.

	 (c)	 Candidates need not to disclose their 
properties.

	 (d)	 Candidates need to disclose only immovable 
properties.

	 2.	 Consider the following statements related to The 
Representation of the People Act, 1951:

	 1.	 It regulates the conduct of elections.
	 2.	 I t  spec i f i e s  t he  qua l i f i c a t i ons  and 

disqualifications for membership of the 
legislative Houses of Parliament.

	 3.	 It prescribes the procedure for settling doubts 
and disputes arising out of elections.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 3.	 What is the recent verdict given by the Bombay 

High Court regarding the Information Technology 
Amendment Rules, 2023?

	 (a)	 The Information Technology Amendment 
Rules, 2023 grant protection to fair criticism 
of the government.

	 (b)	 The Information Technology Amendment 
Rules, 2023 do not grant protection to fair 
criticism of the government through parody 
or satire.

	 (c)	 The Information Technology Amendment 
Rules, 2023 grant directions to neutralise any 
kind of content on social media.

	 (d)	 The Information Technology Amendment 
Rules, 2023 prohibit online gaming.

	 4.	 Under the IT Rules, 2021, which of the following 
is mandatory for social media platforms?

	 (a)	 Strict monitoring of content by social media 
platforms.

	 (b)	 Intermediaries are not obligated to take down 
any content flagged as fake or misleading 
information by the fact-checking unit

	 (c)	 There is no requirement for social media 
platforms to take down any content.

	 (d)	 Social media platforms are not required to 
register with a self-regulatory body.
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	 5-	gfjr fuokZpu dh voèkkj.kk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldk mís'; pqukoh çfØ;kvksa ds i;kZoj.kh; çHkko 
dks de djuk gSA

	 2-	 ;g mEehnokj vkSj ikfVZ;ksa dks iquuZohdj.kh; 
lalkèkuksa ds mi;ksx ds fy;s çsfjr djrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 6-	dkcZu iQqVfçaV ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g thok'e b±èku tykus ls mRiUu CO2 mRltZu ij 
ekuo xfrfofèk;ksa ds çHkko dk vkdyu djrk gSA

	 2-	 bldk vkdyu okf"kZd CO2 mRltZu ds lanHkZ esa 
fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 7-	fgjklr esa fy;s x, O;fDr dks miyCèk lqj{kk mik; ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 fdlh O;fDr dks vfèkdre 6 ekg ds fy;s fuokjd 
fujksèk esa j[kk tk ldrk gSA

	 2-	 canh dks fcuk dkj.k crk, Hkh fuokjd fujksèk ds 
rgr j[kk tk ldrk gSA

	 3-	 mPpre U;k;ky; us fuokjd fujksèk dks vkikrdkyhu 
fLFkfr;ksa ds fy;s ,d vlkèkkj.k mik; dgk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	 8-	lkWojsu xzhu ckW.M ÚseodZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 2008 esa foÙk ea=kky; ds }kjk Hkkjr dk igyk 
lkWojsu xzhu ckW.M tkjh fd;k x;k FkkA

	 2-	 blds rgr çkIr fd;s x, èku dks Hkkjr ds fiNM+s 
jkT;ksa ds fodkl dk;ks± esa yxk;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 9-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1-	 Hkkjr esa Ñf"k ij NksVh tksr dk çHkqRo gSA
	 2-	 o"kZ 2015&16 dh Ñf"k tux.kuk ds vuqlkj] 68% 

Ñf"k tksrsa 1 gsDVs;j ls de Hkwfe ij lapkfyr 
gksrh gSaA

	 3-	 Hkkjr esa çfr fdlku fuEu vk; ds çeq[k dkj.kksa 
esa Hkwfe dk NksVk ,oa fldqM+rk vkdkj] vfrfjDr 
dk;Zcy] fuEu mRikndrk vkSj tfVy dk;Z'khy 
ck”kkj 'kkfey gSaA

	 5.	 With reference to the concept of Green Elections, 
consider the following statements:

	 1.	 It aims to reduce the environmental impact of 
electoral processes.

	 2.	 It encourages candidates and parties to use 
renewable resources.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 6.	 With reference to Carbon footprint, consider the 

following statements:
	 1.	 It assesses the impact of human activities on 

CO2 emissions produced through the burning 
of fossil fuels.

	 2.	 It is assessed in terms of annual CO2 
emissions.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 7.	 Consider the following statements with reference 

to the safeguards available to the detained person:
	 1.	 A person may be taken to preventive detention 

only for 6 months.
	 2.	 A detained person can be kept under 

preventive detention even without providing 
any reason.

	 3.	 The Supreme Court held that preventive 
detention is an exceptional measure meant 
for emergency situations

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 8.	 With reference to the Sovereign Green Bonds 

Framework, consider the following statements:
	 1.	 India’s first sovereign green bond was issued 

by the Ministry of Finance in the year 2008.
	 2.	 The fund received under this is invested in the 

development for backward states of India.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 9.	 Consider the following statements:
	 1.	 Agriculture in India is dominated by small 

holdings.
	 2.	 According to the Agriculture Census 2015-16, 

68% of agricultural holdings operate on less 
than 1 hectare of land.

	 3.	 The major reasons for low income per farmer 
in India include small and shrinking land 
size, excess workforce, low productivity and 
poorly working markets.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	10-	mipkjkRed ;kfpdk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 tc vafre nks"kflf¼ ds fo#¼ leh{kk ;kfpdk 
[kkfjt gksrh gS rks mlds ckn mipkjkRed ;kfpdk 
,d dkuwuh mik; cu tkrh gSA

	 2-	 laoSèkkfud :i ls lokZsPp U;k;ky; ds vafre 
fu.kZ; dks vkerkSj ij dsoy leh{kk ;kfpdk ds 
ekè;e ls vkSj mlds ckn Hkh ladh.kZ çfØ;kRed 
vkèkkjksa ij pqukSrh nh tk ldrh gSA

	 3-	 bldk mís'; U;kf;d foiQyrk dks jksdus ds 
lkFk&lkFk dkuwuh çfØ;k ds nq#i;ksx dks Hkh 
jksduk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	11-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% fons'kh laLFkkxr fuos'kd (FII) laLFkkxr 
fuos'kd gSa] tks vius laxBu ds LFkku ls fHkUu ns'k dh 
ifjlaifÙk;ksa esa fuos'k djrs gSaA

		 dFku&II% Hkkjrh; çfrHkwfr vkSj fofue; cksMZ ns'k esa 
fons'kh laLFkkxr fuos'k dks fu;af=kr djrk gS] tcfd 
RBI] FII Hkkxhnkjksa dks fu;a=k.k esa j[kus ds fy;s fuos'k 
lhek dks cuk, j[krk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA
	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	12-	DyLVj MsoyiesaV çksxzke lqj{kk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g IysViQkWeZ NPCI ls bZ&:ih okmpj dk mi;ksx 
djds fdlkuksa ds cSad [kkrksa esa 'kh?kz lfClMh çnku 
djus dh vuqefr nsxkA

	 2-	 ;g IysViQkWeZ fdlkuksa] foØsrkvksa] dk;kZUo;u 
,tsafl;ksa (IA)] DyLVj fodkl ,tsafl;ksa (CDA)] 
vkSj jk"Vªh; ckxokuh cksMZ (NHB) ds vfèkdkfj;ksa 
rd igq¡p dh vuqefr nsrk gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 Only	 (b)	 2 and 3 Only 
	 (c)	 1 and 3 Only	 (d)	 1, 2 and 3
	 10.	 With reference to the curative petition, consider 

the following statements:
	 1.	 A curative petition becomes a legal recourse 

only after the dismissal of a review plea 
against a final conviction.

	 2.	 Constitutionally, a final ruling of the Supreme 
Court can typically be challenged only 
through a review petition, and even then, only 
on narrow procedural grounds. 

	 3.	 It aims to prevent miscarriage of justice and 
deter abuse of the legal process.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 11.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: Foreign Institutional Investors (FIIs) 

are institutional investors who invest in assets of 
a country other than where the entity is 
headquartered.

		  Statement-II: The Securities and Exchange Board 
of India (SEBI) regulates foreign institutional 
investments in the country, while the RBI 
maintains the investment ceilings to keep FII 
participation in check.

		  Which one of the following is correct in respect of 
the above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation for 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
for Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct but Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect but Statement-II is 
correct.

	 12.	 With reference to Cluster  Development 
Programme-Suraksha, consider the following 
statements:

	 1.	 This platform will allow an instant disbursal of 
subsidies to farmers in their bank accounts by 
utilising the e-RUPI voucher from the NPCI.

	 2.	 This platform allows access to farmers, 
vendors, implementing agencies (IA), cluster 
development agencies (CDA), and officials of 
the National Horticulture Board (NHB).
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	13-	Hkkjr esa ckxokuh {ks=k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr orZeku esa [kk|kUuksa dh rqyuk esa vfèkd 
ckxokuh mRiknksa dk mRiknu dj jgk gSA

	 2-	 Hkkjr iQyksa vkSj lfCt;ksa dk fo'o esa lcls cM+k 
mRiknd gSA

	 3-	 Hkkjrh; ckxokuh {ks=k Ñf"k ldy ewY;of¼Zr esa 
yxHkx 33% ;ksxnku nsrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2
   	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3
	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	14-	fodsaæhÑr vkS|ksxhdj.k ekWMy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl ekWMy ds rgr lekt esa fofHkUu jktuhfrd 
rFkk vkfFkZd ,tsaVksa ds eè; 'kfDr;ksa ,oa dk;ks± 
dk O;ofLFkr forj.k 'kkfey gksrk gSA

	 2-	 orZeku esa rfeyukMq esa vkS|ksxhdj.k dks fodsaæhÑr 
fd;k x;k gS vkSj lewgksa ds fodkl ds ekè;e ls 
iQSyk;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	15-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 o"kZ 1948 esa b”kjkby ds xBu ds ckn bZjku bl 
{ks=k ds mu igys ns'kksa esa ls ,d Fkk] ftlus b”kjkby 
dks ekU;rk nh FkhA

	 2-	 b”kjkby us vius igys çèkkuea=kh MsfoM csu xqfj;u 
ds usr`Ro esa eè;&iwoZ esa xSj&vjc ns'kksa ds lkFk 
xBcaèku dj vjc 'k=kqrk dk eqdkcyk djus ds 
fy;s ifjfèk fl¼kar dks viuk;k FkkA

	 3-	 o"kZ 1969 dh bLykeh Økafr ds ckn bZjku esa ,d 
èkkfeZd jkT; dh LFkkiuk gqbZ] ftlus b”kjkby dks 
fiQfyLrhuh ”kehu ij dC”kk djus okyk vkØked 
ns'k ?kksf"kr fd;kA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 13.	 Consider the following statements with reference 

to the horticulture sector in India:
	 1.	 India is currently producing more horticulture 

products than food grains.
	 2.	 India is the largest producer of fruits and 

vegetables in the world.
	 3.	 The Indian horticulture sector contributes 

about 33% to agricultural gross value added.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only 
	 (c)	 1 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 14.	 With reference to the decentralised industrialisation 

model, consider the following statements:
	 1.	 This model involves a systematic distribution 

of powers and functions among various 
political and economic agents in society.

	 2.	 Presently industrialisation in Tamil Nadu 
has been spread out and decentralised via the 
development of clusters.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 15.	 Consider the following statements:
	 1.	 Iran was one of the first countries in the region 

to recognise Israel after its formation in 1948.
	 2.	 Israel, under leadership of its first prime 

minister David Ben Gurion, adopted the 
periphery theory of forging alliances with 
non-Arab countries in the Middle East to 
counter Arab hostility.

	 3.	 Iran was transformed into a theocratic 
state after the 1969 Islamic Revolution, 
which declared Israel an aggressive country 
occupying Palestinian land.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	16-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% b”kjkby dh O;kid :i ls ekStwn bl èkkj.kk 
dks ns[krs gq, fd ijek.kq&l'kL=k bZjku b”kjkby ds 
vfLrRo ds fy;s ,d laHkkfor [krjk gS] mlds }kjk 
çfr'kksèk dh vk'kadk dks [kkfjt ugha fd;k tk ldrkA

		 dFku&II% isVªksfy;e fu;kZrd ns'kksa ds laxBu vksisd 
ds Hkhrj bZjku dPps rsy dk rhljk lcls cM+k mRiknd 
gSA ;fn bZjku vkSj b”kjkby ds chp ruko c<+rk gS rks 
oSf'od rsy dh vkiwfrZ ckfèkr gksxh] ftldk ifj.kke 
mPp eqækLiQhfr ds :i esa fn[kkbZ nsxkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA
	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	17-	Xykscy lkmFk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 fodkl'khy] de fodflr vFkok vfodflr ns'kksa 
ds fy;s bl lanHkZ dk ç;ksx fd;k tkrk gSA

	 2-	 ;s jk"Vª vkerkSj ij dsoy vÚhdk vkSj ySfVu 
vesfjdk esa fLFkr gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	18-	vDlj lekpkj i=kksa esa ppkZ esa jgus okyk fookfnr {ks=k 
lsudkdw@fM;kvks;w }hi lewg fLFkr gS&

	 (a)	 nf{k.kh phu lkxj esa	 (b)	 iwohZ phu lkxj esa
	 (c)	 fiQfyihu lkxj esa	 (d)	 tkiku lkxj esa

	19-	PSLV vkWfcZVy ,DlisfjesaVy ekWMÔwy (POEM) ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ISRO ds }kjk fodflr ,d varfj{k LVs'ku gSA
	 2-	 blesa fLFkjhdj.k ds fy;s ,d lefiZr usfoxs'ku 

vkSj ekxZn'kZu ,oa fu;a=k.k (NGC) ç.kkyh gS] tks 
vuqer lhek ds Hkhrj fdlh Hkh ,;jksLisl okgu 
ds vfHkfoU;kl dks fu;af=kr djus ds fy;s gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 16.	 Consider the following statements:
	 	 Statement-I: Given the widely held Israeli belief 

that a nuclear-armed Iran is an existential threat to 
Israel, retaliation cannot be ruled out.

		  Statement-II: Iran is the third-largest producer of 
crude oil within the Organization of Petroleum 
Exporting Countries (OPEC). If the tensions 
between Iran and Israel escalate further, the supply 
of crude oil prices will be severely disrupted, 
resulting in high inflation

		  Which one of the following is correct in respect of 
the above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation for 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
for Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct but Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect but Statement-II is 
correct.

	 17.	 Consider the following statements with reference 
to the Global South:

	 1.	 This term is used to refer to developing, less 
developed or underdeveloped countries.

	 2.	 These nations are usually located only in 
Africa and Latin America.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 18.	 The disputed area, often seen in news, Senkaku/

Diaoyu Islands is located in-
	 (a)	 South China Sea	 (b)	 East China Sea
	 (c)	 Philippine Sea	 (d)	 Sea of Japan
	 19.	 Consider the following statements with reference 

to PSLV Orbital Experimental Module (POEM):
	 1.	 It is a space station developed by ISRO.
	 2. 	 It has a dedicated navigation and guidance 

control (NGC) system for stabilization and 
controlling the orientation of any aerospace 
vehicle within permitted limits.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	20-	lekpkjksa esa ppkZ esa jgus okyk ̂ dslyj flaMªkse* lacafèkr 
gS&

	 (a)	 èkzqoh; Hkkyqvksa ls
	 (b)	 eè; iwoZ dks ysdj if'peh ns'kksa dh uhfr;ksa ls
	 (c)	 yky lkxj esa ifjogu vojksèk ls
	 (d)	 varfj{k esa eycksa ds Vdjko ls

	21-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (varfj{k osèk'kkyk,¡)		  (fLFkfr)
	 1-	 Hkkjrh; [kxksyh; osèk'kkyk	 &	 yík[k
	 2-	 fo'kky esVªksoso jsfM;ks VsyhLdksih	 &	 caxyw:
	 3-	 ekmaV vkcw bUÚkjsM osèk'kkyk	 &	 jktLFkku

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	22-	varfj{k eycs lacafèkr varjkZ"Vªh; dkuwuksa ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 orZeku esa yks&vFkZ vkWfcZV (LEO) eycs ls lacafèkr 
dksbZ varjkZ"Vªh; dkuwu ugha gSA

	 2-	 varfj{k eyck leUo; lfefr varfj{k esa ekuo 
fufeZr vkSj çkÑfrd eycs ds eqn~nksa ls lacafèkr 
xfrfofèk;ksa ds fo'oO;kih leUo; ds fy;s ,d 
varjkZ"Vªh; eap gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	23-	lsehdaMDVj fpi ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
dFku lgh gS\

	 (a)	 ;g v¼Zpkyd lkexzh ls cuh ,d NksVh bysDVªkWfud 
fMokbl gSA

	 (b)	 ;g vfèkdka'k bysDVªkWfud lfdZV ds csfld fcfYMax 
CykWd ds :i esa dk;Z djrh gSA

	 (c)	 MkVk lalkfèkr djuk] tkudkjh laxzfgr djuk vkfn 
blds çeq[k dk;Z gSaA

	 (d)	 mi;ZqDr lHkhA

	24-	lqanjou ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku 
lgh ugha gS\

	 (a)	 bldk 40% fgLlk Hkkjr esa vkSj 'ks"k ckaXykns'k esa 
fLFkr gSA

	 (b)	 Hkkjr fLFkr lqanjou dks o"kZ 1997 esa ;wusLdks fo'o 
èkjksgj LFky ukfer fd;k x;k FkkA

	 (c)	 o"kZ 2019 esa Hkkjr ds lqanjou osVySaM dks varjkZ"Vªh; 
egÙo dk osVySaM ?kksf"kr fd;k x;k gSA

	 (d)	 ;gk¡ ik, tkusokys xsok vkSj lqanjh o`{k v[kckj 
vkSj gkMZcksMZ m|ksxksa ds fy;s dPps eky ds :i 
esa mi;ksxh gSaA

	 20.	 ‘Kessler Syndrome’ in news, is related to-
	 (a)	 Polar bears
	 (b)	 Western policies towards the Middle East
	 (c)	 Transportation disruptions in the Red Sea
	 (d)	 space debris collisions
	 21.	 Consider the following pairs:

(Space Observatories) (Location)
1. Indian Astronomical 

Observatory
– Ladakh

2. Giant Metrewave Radio 
Telescope

– Bangalore

3. Mount Abu InfraRed 
Observatory

– Rajasthan

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 22. 	With reference to international laws on space 

debris, consider the following statements:
	 1.	 There is currently no international law relating 

to low-Earth orbit (LEO) debris.
	 2.	 The Space Debris Coordination Committee 

is an international forum for worldwide 
coordination of activities relating to issues 
of man-made and natural debris in space.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 23.	 Which of the following statements about 

semiconductor chips is correct?
	 (a)	 It is a small electronic device made of 

semiconductor material.
	 (b)	 It serves as the basic building block of most 

electronic circuits.
	 (c)	 Its main functions are processing data, storing 

information, etc.
	 (d)	 All of the above.
	 24.	 Which one of the following statements is not 

correct with reference to Sundarbans?
	 (a)	 40% of it is located in India and the rest in 

Bangladesh.
	 (b)	 The Sundarbans in India was designated a 

UNESCO World Heritage Site in 1997.
	 (c)	 In 2019, the Sundarbans Wetland of India 

has been declared a Wetland of International 
Importance.

	 (d)	 Gewa and Sundari trees found here are useful 
as raw materials for newspaper and hardboard 
industries.
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	25-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (Hkkjr ds tyok;q		    (mís';)

		  foÙk ls lacafèkr dks"k)

	 1-	 jk"Vªh; tyok;q ifjorZu	&	�de”kksj Hkkjrh; jkT;ksa

	 	 vuqdwyu fufèk	 	ds fy;s

	 2-	 jk"Vªh; vuqdwyu dks"k	 &	�vko';d vkSj 

miyCèk dks"k ds 

chp varj dks [kRe 

djuk

	 3-	 vHkh"V jk"Vªh; fuèkkZfjr	&	 �UNFCCC ds rgr

	 	 va'knku 	 	viuk, x, jk"Vªh;

	 	 		 	Lrj ij ckè;dkjh 	

		 	y{;

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	26-	fuEufyf[kr esa ls fdl varfj{k ,tsalh us varfj{k eycs 

ls fuiVus ds fy;s ^”khjks Msfczl pkVZj* dks viuk;k gS\

	 (a)	 uklk	 (b)	 bljks
	 (c)	 bZ,lvks	 (d)	 lh,u,l,

	27-	Hkkjr ds e`nk vijnu ladV ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr dh 30% Hkwfe dks fouk'kdkjh e`nk vijnu 

dk lkeuk djuk iM+ jgk gSA

	 2-	 vle esa czãiq=k ?kkVh dks e`nk vijnu ds fy;s 

ns'k ds lcls cM+s gkWVLikWV ds :i esa igpkuk 

tkrk gSA

	 3-	 fouk'kdkjh e`nk vijnu dks çfro"kZ çfr gsDVs;j 

1000 Vu ls vfèkd e`nk ds u"V gksus ds :i esa 

ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	28-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% tyok;q ifjorZu ls fuiVus gsrq vko';d 

èkujkf'k vkSj tyok;q&lacafèkr ifj;kstukvksa rFkk igyksa 

ds fy;s miyCèk okLrfod lalkèkuksa ds chp egÙoiw.kZ 

varj gSA

		 dFku&II% fodkl'khy ns'kksa esa vi;kZIr foÙkiks"k.k ds 

dkj.k] oSf'od tyok;q dk;Zokgh esa ,d egÙoiw.kZ ckèkk 

dk lkeuk djuk iM+ jgk gSA

	 25.	 Consider the following pairs:
(India’s Climate 
Finance Fund)

(Objective)

1. National Climate 
Change Adaptation 
Fund

– For Vulnerable 
Indian States

2. National 
Adaptation Fund

– Bridging the gap 
between required 
and available 
funds

3. Intended 
Nationally 
Determined 
Contributions

– Nationally 
Binding Targets 
adopted under 
UNFCCC

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two

	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 26.	 Which of the following space agencies has adopted 
the ‘Zero Debris Charter’ to deal with space debris?

	 (a)	 NASA	 (b)	 ISRO

	 (c)	 ESO	 (d)	 CNSA

	 27.	 With reference to India’s soil erosion crisis, 
consider the following statements:

	 1.	 30% of India’s land is facing catastrophic soil 
erosion.

	 2.	 The Brahmaputra Valley in Assam is identified 
as the country›s biggest hotspot for soil 
erosion.

	 3.	 Catastrophic soil erosion is defined as the loss 
of more than 1000 tonnes of soil per hectare 
per year.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two

	 (c)	 All three	 (d)	 None

	 28.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: There is a significant gap between 

the funds needed to tackle climate change and the 
actual resources available for climate-related 
projects and initiatives.

		  Statement-II: Due to inadequate financing in 
developing countries, global climate action is 
facing a significant bottleneck.

		  Which one of the following is correct in respect of 
the above statements?
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	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA
	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	29-	Hkkjr esa iwoZ dh vksj çokfgr gksus okyh ufn;ksa ls 
lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 egkunh vkSj isUukj ds chp iwoZ dh vksj çokfgr 
gksusokyh de&ls&de 13 ufn;k¡ lw[ks ls xzLr gSaA

	 2-	 ;s ufn;k¡ vksfM'kk] vkaèkz çns'k vkSj rsyaxkuk jkT;ksa 
ls gksdj lhèks caxky dh [kkM+h esa fxjrh gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	30-	ejhu DykmM czkbZVfuax ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh gS\

	 (a)	 ;g lkxjksa ds chp esa nks pØokrksa ds Vdjko dh 
?kVuk gSA

	 (b)	 èkzqoh; lkxjh; {ks=kksa esa cknyksa ds cuus dh çfØ;kA
	 (c)	 ,jkslksy ds }kjk cknyksa dh ijkorZu'khyrk dks 

çHkkfor djus dh ?kVukA
	 (d)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ughaA   

	31-	rwiQku dh rhozrk ij Xykscy okfe±x ds çHkko ds lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 okfe±x dh çR;sd fMxzh ds fy;s lcls 'kfDr'kkyh 
pØokr 12% çcy gks jgs gSaA

	 2-	 ,d fMxzh rkieku c<+us ls pØokr igys dh rqyuk 
esa 40% vfèkd fouk'kdkjh cu jgs gSaA

	 3-	 Xykscy okfe±x ds dkj.k vc pØokr dh ,d 
ubZ Js.kh&5, 309 fdeh-@?kaVk ls Åij dh xfr dh  
gok ds fy;s çLrkfor gSA 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	32-	eSXusVksiQkWflYl ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g eSXusVksVSfDVd cSDVhfj;k ds thok'e vo'ks"kksa dks 
lanfHkZr djrk gS] ftuesa pqacdh; [kfut gksrk gSA

	 2-	 eSXusVksiQkWflYl dk fuekZ.k fge;qx ds dkj.k gqvk 
FkkA

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation for 
Statement-I

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
for Statement-1

	 (c)	 Statement-I is correct but Statement-II is 
incorrect

	 (d)	 Statement-I is incorrect but Statement-II is 
correct

	 29.	 Consider the following statements related to the 
east flowing rivers in India:

	 1.	 At least 13 east-flowing rivers between 
Mahanadi and Pennar are drought-prone.

	 2.	 These rivers flow directly into the Bay of 
Bengal through the states of Odisha, Andhra 
Pradesh and Telangana.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 30.	 Which of the following statements is correct with 

reference to Marine Cloud Brightening?
	 (a)	 It is a phenomenon of collision of two 

cyclones in the middle of the oceans.
	 (b)	 The process of formation of clouds in polar 

ocean regions.
	 (c)	 Phenomenon of aerosols affecting the 

reflectivity of clouds.
	 (d)	 None of the above.   
	 31.	 With reference to the effect of global warming on 

the intensity of storms, consider the following 
statements:

	 1.	 For each degree of warming, the most 
powerful cyclones are getting stronger by 
12%.

	 2.	 A one degree temperature rise is making 
cyclones 40% more destructive than before.

	 3.	 Due to global warming, a new category of 
cyclone-5 is now proposed for wind speed 
above 309 km./hour. 

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 32.	 With reference to magnetofossils, consider the 

following statements:
	 1.	 It refers to the fossilized remains of 

magnetotactic bacteria, which contain 
magnetic minerals.

	 2.	 Magneto Fossils were formed due to the ice 
age.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	33-	;wdSfj;ksV~l ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku 
lgh ugha gS\

	 (a)	 buesa ,d f>Yyh ds Hkhrj ukfHkd;qDr dksf'kdk,¡ 
gksrh gSaA

	 (b)	 blds varxZr lHkh çdkj ds tkuoj] ikSèks vkSj 
dod 'kkfey gSaA

	 (c)	 blds varxZr cSDVhfj;k vkSj vkfdZ;k Hkh 	
'kkfey gSaA

	 (d)	 buesa dsaæd;qDr tfVy dksf'kdk,¡ vkSj fofHkUu 
vaxd 'kkfey gSaA

	34-	Hkkjr esa ?kjsyw fgalk dh O;kidrk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 NFHS&5 ds vuqlkj Hkkjr esa 18&49 o"kZ dh 
29.3% fookfgr efgyk,¡ ?kjsyw fgalk ls xzLr 	
jgh gSaA

	 2-	 Hkkjr esa ?kjsyw fgalk çHkkfor 57% efgyk,¡ enn 
ugha ekaxrh gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	35-	okbZdkse vkanksyu ls lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ,d fgald vkanksyu Fkk] tks fczfV'k lkezkT; 
dh uhfr;ksa ds f[kykiQ FkkA

	 2-	 egkRek xkaèkh us bl vkanksyu dk usr`Ro fd;k FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	36-	iQSfczds'ku VsDuksykWth lacafèkr gSµ

	 (a)	 èkkxk mRiknu dh çfØ;k ls
	 (b)	 fpIl vkSj VªkaftLVj tSls lsehdaMDVj ds fuekZ.k 

ls
	 (c)	 gYds vkSj e”kcwr jsy dksp fuekZ.k ls
	 (d)	 iQkbVj Iysu fuekZ.k ls 

	37-	fuEufyf[kr rÙoksa ij fopkj dhft;s%

	 (1)	 flfydkWu	 (2)	tLrk
	 (3)	 teZsfu;e	 (4)	vk;ju

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus v¼Zpkyd rÙo gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	 lHkh pkj 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 33.	 Which of the following statements about 

eukaryotes is not correct?
	 (a)	 They contain nucleated cells within a 

membrane.
	 (b)	 It includes all types of animals, plants and 

fungi.
	 (c)	 It also includes bacteria and archaea.
	 (d)	 They include nucleated complex cells and 

different organelles.
	 34.	 With reference to the prevalence of domestic 

violence in India, consider the following 
statements:

	 1.	 According to NFHS-5, 29.3% of married 
women aged 18-49 in India have been victims 
of domestic violence.

	 2.		 57% of women affected by domestic violence 
in India do not seek help.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 35.	 Consider the following statements related to the 

Vaikom movement:
	 1.	 It was a violent movement, which was against 

the policies of the British Empire.
	 2.	 Mahatma Gandhi led this movement.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 36.	 Fabrication technology is related to-
	 (a)	 Process of yarn production 
	 (b)	 Manufacture of semiconductors such as chips 

and transistors 
	 (c)	 L igh twe igh t  and  s t rong  ra i l  coach 

manufacturing 
	 (d)	 Fighter plane manufacturing 
	 37.	 Consider the following elements:
	 (1)	 Silicone	 (2)	 Zinc
	 (3)	 Germanium	 (4)	 Iron
		  How many of the above are semiconductor 

elements?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four 
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	38-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

(UNFCCC 
}kjk lefUor 
tyok;q foÙk 
dks"k)

   (mís';)

1- gfjr tyok;q 
dks"k

& vYi fodflr ns'kksa ls 
lacafèkr dks"k

2- ykWl ,aM MSest 
iQaM

& tyok;q ifjorZu ls 
çHkkfor lcls de”kksj 
ns'kksa ls lacafèkr dks"k

3- vuqdwyu dks"k & fodkl'khy ns'kksa esa 
mRltZu dVkSrh ifj;kstuk 
dks iw.kZ djus ls      
lacafèkr

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks

	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	39-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% ck;kspj esa iks"kd rÙo vkSj ty gksrk gS] tks 

e`nk ds LokLF; esa lqèkkj dj ldrs gSa vkSj jklk;fud 

moZjdksa ij fuHkZjrk de djds e`nk dh moZjrk esa o`f¼ 

dj ldrs gSaA

		 dFku&II% ck;kspj ,d dks;yk tSlk inkFkZ gksrk gS] tks 

iQly ds vo'ks"k] [kkn vFkok [kjirokj tSls dkcZfud 

inkFkks± ds i;jksyksfll }kjk mRikfnr gksrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 

dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA

	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	40-	dSp&vi Vhdkdj.k dk;ZØe dk çkFkfed mís'; gS&

	 (a)	 igys ls gh Vhdk yxk, x, O;fDr;ksa dks vfrfjDr 

cwLVj [kqjkd çnku djukA

	 (b)	 mu O;fDr;ksa dk Vhdkdj.k djuk] tks fuèkkZfjr 

Vhdkdj.k ls pwd x, gSaA

	 (c)	 lkekU; vkcknh dks u, Vhds yxkukA

	 (d)	 Vhds ds nq"çHkko dks de djukA

	 38.	 Consider the following pairs:
(Climate 
Finance Fund 
coordinated by 
UNFCCC)

    (Aim)

1. Green Climate 
Fund

- Least Developed 
Countries Fund

2. Loss and 
Damage Fund

- Funds related to the 
countries most 
vulnerable to 
climate change

3. Adaptation 
Fund

- Related to 
completing 
emission reduction 
projects in 
developing 
countries

		  How many of the above pairs are correctly 
matched?

	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None of the pairs
	 39.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: Biochar contains nutrients and water, 

which can improve soil health and increase soil 
fertility by reducing dependence on chemical 
fertilizers.

		  Statement-II: Biochar is a charcoal-like substance 
produced by pyrolysis of organic matter such as 
crop residues, manure or weeds.

		  Which one of the following is correct about the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation of 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 40.	 The primary objective of a Catch-up vaccination 
programme is-

	 (a)	 To provide additional booster doses to 
individuals already vaccinated.

	 (b)	 To vaccinate individuals who have missed 
scheduled vaccinations.

	 (c)	 To introduce new vaccines to the general 
population.

	 (d)	 To reduce the side effects of the vaccine.
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	41-	Hkkjr ds tulkaf[;dh; laØe.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ySalsV fjiksVZ ds vuqlkj çtuu nj 2051 rd 
?kVdj 1-29 gks tk,xhA

	 2-	 rhoz vkfFkZd fodkl Hkkjr esa tulkaf[;dh; laØe.k 
dk ,d çeq[k dkj.k gSA

	 3-	 Hkkjr dh tula[;k o"kZ 2051 rd fLFkj gks tkus 
dk vuqeku gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	42-	Hkkjr esa chek fu;ked vkSj fodkl çkfèkdj.k (IRDAI) 
ls lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 IRDAI Hkkjr esa chek {ks=k ds lexz i;Zos{k.k ,oa 
fodkl ds fy;s ,d oSèkkfud fudk; gSA

	 2-	 gky gh esa IRDAI us fpfdRlk chek ikWfylh [kjhnus 
ds fy;s vk;q lhek gVk nh gS] ftlls chek dk 
nk;jk c<+ x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	43-	èkeukj ,sfrgkfld LFky ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu&lk dFku lgh ugha gS\

	 (a)	 ;s pêðkuksa dks dkVdj cuk, x, fganw eafnjksa ds 
lewg gSaA

	 (b)	 ;gk¡ Hkxoku cq¼ dh fuokZ.k eqæk esa fo'kky çfrek 
fLFkr gSA

	 (c)	 gky gh esa ;wusLdks dh vLFkkbZ fo'o èkjksgj lwph 
esa 'kkfey fd;k x;k gSA

	 (d)	 ;g ,sfrgkfld LFky eè; çns'k esa fLFkr gSA

	44-	egkM+ lR;kxzg ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g lR;kxzg o"kZ 1927 esa Hkkjr esa nfyrksa ds leku 
vfèkdkjksa dh ekax ls lacafèkr FkkA

	 2-	 bldk usr`Ro egkRek xkaèkh ds }kjk fd;k x;k FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	45-	Lora=krk lsukuh Å"kk esgrk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bUgksaus o"kZ 1928 esa lkbeu deh'ku ds f[kykiQ 
viuk igyk fojksèk çn'kZu fd;k FkkA

	 2-	 bUgksaus lwpuk ds çpkj&çlkj dh çHkkodkfjrk dks 
igpkurs gq,] lapkj ds ,d xqIr lkèku ds :i esa 
dkWUxzsl jsfM;ks dh LFkkiuk esa ;ksxnku fn;k FkkA

	 3-	 bUgsa o"kZ 1998 esa iÁ foHkw"k.k ls lEekfur fd;k 
x;k FkkA

	 41.	 Consider the following statements with reference 
to India’s demographic transition:

	 1.	 According to the Lancet report, the fertility 
rate will decline to 1.29 by 2051.

	 2.	 Rapid economic growth is a major cause of 
demographic transition in India.

	 3.	 India’s population is expected to stabilize by 
the year 2051.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 42.	 Consider the following statements related to 

Insurance Regulatory and Development Authority 
of India (IRDAI):

	 1.	 IRDAI is a statutory body for overall 
supervision and development of the insurance 
sector in India.

	 2.	 Recently IRDAI has removed the age limit for 
purchasing medical insurance policy, thereby 
increasing the scope of insurance.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 43.	 Which of the following statements is not correct 

with reference to Dhamnar historical site?
	 (a)	 These are a group of Hindu temples carved 

out of rocks.
	 (b)	 A huge statue of Lord Buddha in Nirvana 

Mudra is situated here.
	 (c)	 It has recently been included in UNESCO›s 

tentative World Heritage List.
	 (d)	 This historical site is located in Madhya 

Pradesh.
	 44.	 Consider the following statements with reference 

to the Mahad Satyagraha:
	 1.	 This Satyagraha was related to the demand 

for equal rights for Dalits in India in the year 
1927.

	 2.	 It was led by Mahatma Gandhi.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 45.	 Consider the following statements with reference 

to freedom fighter Usha Mehta:
	 1.	 She led her first protest against the Simon 

Commission in 1928.
	 2.	 Recognizing the efficacy of broadcasting 

information,  she contr ibuted to  the 
establishment of Congress Radio as a secret 
means of communication.

	 3.	 She was awarded the Padma Vibhushan in 
1998.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	46-	AFSPA ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g vfèkfu;e mÙkj&iwohZ Hkkjr esa c<+rh fgalk ds 
lanHkZ esa ykxw gqvk FkkA

	 2-	 blds rgr l'kL=k cyksa dks v'kkar {ks=kksa esa dkuwu 
dk mYya?ku djus okys fdlh Hkh O;fDr dks ekjus] 
fxjÝrkjh djus rFkk okjaV ds fcuk fdlh Hkh ifjlj 
dh ryk'kh ysus ds fy;s 'kfDr;k¡ çkIr gSaA

	 3-	 blds rgr of.kZr v'kkar {ks=k ?kksf"kr djus dk 
vfèkdkj dsoy dsaæ ljdkj ds ikl gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	47-	laoSèkkfud uSfrdrk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g lafoèkku ds varfuZfgr fl¼karksa vkSj ewY;ksa dks 
lanfHkZr gSA

	 2-	 laoSèkkfud uSfrdrk dh voèkkj.kk 19oha 'krkCnh esa 
fczfV'k 'kkL=kh; bfrgkldkj tkWtZ xzksV }kjk çfrikfnr 
dh xbZ FkhA

	 3-	 Hkkjrh; lafoèkku esa laoSèkkfud uSfrdrk 'kCn dk 
ç;ksx ugha fd;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha  

	48-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% jktuhfr esa 'kkfey gksus ds fy;s U;k;ikfydk 
ls U;k;kèkh'k ds R;kx&i=k ls mRiUu fparkvksa ds egÙoiw.kZ 
uSfrd fufgrkFkZ gSa] tks U;kf;d vkSfpR;] fu"i{krk vkSj 
U;k;ikfydk dh v[kaMrk dh èkkj.kk dks çHkkfor djrs gSaA

		 dFku&II% Hkkjrh; lafoèkku Li"V :i ls U;k;kèkh'kksa 
dks lsokfuo`fÙk ds ckn ds dk;ZHkkj ysus ls çfrcafèkr 
djrk gS rFkk laHkkfor fgr Vdjko dks de djus ds 
fy;s dwfyax&vkWiQ vofèk ykxw djrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II] 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA
	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 46.	 Consider the following statements with reference 

to AFSPA:
	 1.	 This Act was implemented in the context of 

increasing violence in North-East India.
	 2.	 Under this, the armed forces have the powers 

to kill, arrest and search any premises without 
warrant of any person violating the law in the 
disturbed areas.

	 3.	 Only the Central Government has the right 
to declare the areas described under this as 
disturbed areas.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 47.	 Consider the following statements with reference 

to constitutional morality:
	 1.	 It refers to the underlying principles and 

values of the Constitution.
	 2.	 The concept of constitutional morality was 

propounded by British classical historian 
George Grote in the 19th century.

	 3.	 The term constitutional morality is not used 
in the Indian Constitution.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 48.	 Consider the following statements:
		  Statement-I: The concerns raised by the 

resignation of a judge from the judiciary to join 
politics have important ethical implications, which 
affect the notion of judicial propriety, impartiality 
and integrity of the judiciary.

		  Statement-II: The Indian Constitution clearly 
prohibits judges from taking up post-retirement 
assignments and imposes a cooling-off period to 
minimize potential conflict of interest.

		  Regarding the above statements, which one of the 
following is correct?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation of 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.
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	49-	HkkSfrd okn ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 ;g nkok djrk gS fd lkjk vfLrRo inkFkZ ls mRiUu 

gksrk gS vkSj ewy:i ls inkFkZ ls cuk gSA

	 2-	 ;g cqf¼ dks varfuZfgr çkÑfrd dkuwuksa dk ikyu 

djrs gq, inkFkZ ds ifjorZu ;k mRikn ds :i esa 

ekurk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	50-	eVIGIL  ,si ls lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1-	 Hkkjr ds fuokZpu vk;ksx ds }kjk vke pquko 2024 
ds nkSjku] pquko vkpkj lafgrk ds mYya?ku dh 

f'kdk;r djus ds fy;s tkjh fd;k x;kA

	 2-	 bl ,si ds ekè;e ls f'kdk;r ntZ djkus okys 

O;fDr dh igpku xqIr jgrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	51-	mÙkj çns'k enjlk f'k{kk cksMZ vfèkfu;e] 2004 ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl vfèkfu;e dk mís'; mÙkj çns'k esa enjlksa ds 

dkedkt dks fofu;fer vkSj fu;af=kr djus dk 

dk;Z jkT; ljdkj ds }kjk fd;k tkuk gSA

	 2-	 gky gh esa bykgkckn mPp U;k;ky; us bl 

vfèkfu;e dks vlaoSèkkfud djkj nsrs gq, jn~n dj 

fn;k vkSj mPpre U;k;ky; us bls oSèk iQSlyk 

djkj fn;kA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	52-	oksLVªks [kkrs ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku 

lR; gS\

	 (a)	 oksLVªks [kkrk og [kkrk gS tks ,d ?kjsyw cSad fdlh 

fons'kh ns'k esa fons'kh eqæk esa j[krk gSA

	 (b)	 oksLVªks [kkrk ,d LFkkuh; eqæk [kkrk gS] tks fdlh 

fons'kh cSad }kjk ?kjsyw cSad ds lkFk j[kk tkrk gSA

	 (c)	 oksLVªks [kkrk ,d çdkj dk [kkrk gS] tgk¡ ,d ?kjsyw 

cSad viuk fons'kh eqæk HkaMkj j[krk gSA

	 (d)	 oksLVªks [kkrk eq[; :i ls fdlh ns'k ds Hkhrj 

LFkkuh; ysu&nsu ds fy;s mi;ksx fd;k tkrk gSA

	 49.	 Consider the following statements with reference 
to Materialism:

	 1.	 It asserts that all existence arises from matter 
and is essentially composed of matter.

	 2.	 It regards intelligence as a transformation or 
product of matter obeying inherent natural 
laws.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 50.	 Consider the following statements related to 

eVIGIL App:
	 1.	 Issued by the Election Commission of India to 

complain about violation of the election code 
of conduct during the General Elections 2024.

	 2.	 The identity of the person filing a complaint 
through this app remains confidential.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 51.	 Consider the following statements with reference 

to the Uttar Pradesh Madrasa Education Board Act, 
2004:

	 1.	 The purpose of this Act is to regulate and 
control the functioning of Madrasas in Uttar 
Pradesh by the State Government.

	 2.	 Recently the Allahabad High Court struck 
down this Act terming it unconstitutional 
and the Supreme Court declared it a valid 
decision.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 52.	 Which of the following statements is true with 

reference to the vostro account?
	 (a)	 A vostro account is an account that a domestic 

bank maintains in a foreign country in foreign 
currency.

	 (b)	 A vostro account is a local currency account 
maintained by a foreign bank with a domestic 
bank.

	 (c)	 A vostro account is a type of account where 
a domestic bank keeps its foreign exchange 
reserves.

	 (d)	 A vostro account is mainly used for local 
transactions within a country.
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	53-	vkWfEucl SRO ÚseodZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ÚseodZ tyok;q ifjorZu ls fuiVus ds fy;s 
lHkh ns'kksa dks vius ;gk¡ ,d foÙkh; dks"k cukus 
dk lq>ko nsrk gSA

	 2-	 bldk mís'; fofu;fer laLFkkvksa ds c<+rs lapkyu 
vkSj uohu çkS|ksfxfd;ksa dks viukus ds lkFk&lkFk 
Lo&fu;eu ds fy;s m|ksx ekudksa esa lqèkkj 
djuk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1 vkSj u gh 2

	54-	tiksjhft;k ijek.kq ÅtkZ la;a=k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g :l ds vkfèkiR; okyk ijek.kq ÅtkZ la;a=k gSA
	 2-	 gky gh esa ;wØsu }kjk bl la;a=k ij Mªksu ls geyk 

fd;k x;k gSA
	 3-	 ;g ;wjksi dk lcls cM+k ijek.kq ÅtkZ la;a=k gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	dksbZ Hkh ugha 

	55-	flros canjxkg fLFkr gS&
	 (a)	 baMksusf'k;k	 (b)	cgjhu
	 (c)	 E;k¡ekj	 (d)	Jhyadk

	56-	Úkafll LdkWV dh fczt ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 izQk¡l ds iVkIldks unh ij fLFkr ;g fczt gky 
gh esa ,d daVsuj tgk”k ds Vdjkus ls unh esa fxj 
x;kA

	 2-	 bl fczt dk uke Úk¡lhlh jk"Vªxku fy[kus okys 
ys[kd Úkafll LdkWV dh ds uke ij j[kk x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	57-	oSf'od lkewfgd çoky fojatu dk;ZØe ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;w,l, dh dksjy jhiQ okp vkSj baVjus'kuy dksjy 
jhiQ okp bfuf'k,fVo us o"kZ 2023&24 esa pkSFkh 
oSf'od lkewfgd çoky fojatu ?kVuk dh iqf"V 
dh gSA

	 2-	 Hkweè;js[kh; ç'kkar egklkxj esa vy&uhuks ?kVuk ls 
Hkwfe vkSj egklkxjksa ds rkieku esa o`f¼ ns[kh xbZ 
gS tks 'kSokyksa ds ej tkus dk çeq[k dkj.k gSA

	 53.	 Consider the following statements with reference 
to the Omnibus SRO Framework:

	 1.	 The framework recommends that all countries 
should create a financial fund to tackle climate 
change.

	 2.	 It aims to improve industry standards for self-
regulation along with increased operations 
of regulated entities and adoption of new 
technologies.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 54.	 Consider the following statements with reference 

to Zaporizhzhia Nuclear Power Plant:
	 1.	 It is a nuclear power plant owned by Russia.
	 2.	 Recently this plant has been attacked by 

Ukraine using drones.
	 3.	 It is the largest nuclear power plant in Europe.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 55.	 Sittwe port is located in-
	 (a)	 Indonesia	 (b)	 Bahrain
	 (c)	 Myanmar	 (d)	 Sri Lanka
	 56.	 With reference to Francis Scott Key Bridge, 

consider the following statements:
	 1.	 This bridge built over the Patapsco River in 

France recently collapsed after getting hit by 
a container ship.

	 2.	 This bridge is named after Francis Scott Key, 
the author of the French national anthem.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 57.	 With reference to the Global Mass Coral Bleaching 

Event, consider the following statements:
	 1.	 Coral Reef Watch of USA and the International 

Coral Reef Watch Initiative have confirmed 
the fourth global mass coral bleaching event 
in the year 2023-24.

	 2.	 The El Niño event in the equatorial Pacific 
Ocean led to an increase in the temperature 
of land and ocean which is the main cause of 
algae die-off.
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	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	58-	fgXl ckslku ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g bysDVªkWuksa ;k DokdZ ds leku ,d çkFkfed 
d.k gS tks vU; ewyHkwr d.kksa dks æO;eku çnku 
djus esa egÙoiw.kZ Hkwfedk fuHkkrk gSA

	 2-	 fgXl ckslku fgXl {ks=k dk DokaVe fo{kksHk gS tks 
iwjs czãkaM esa O;kIr gSA

	 3-	 CySd gksy ds fuekZ.k esa bldh çeq[k Hkwfedk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	59-	LVsfV;ks f'ko 'kfDr gS&
	 (a)	 paæ;ku&3 ds foØe ySaMj dh ySafMax lkbV
	 (b)	 Hkkjr }kjk fufeZr ubZ ijek.kq iuMqCch
	 (c)	 gky gh esa fgan egklkxj esa [kkstk x;k ,d u;k 

çoky }hi
	 (d)	 mi;ZqDr esa ls dksbZ ugha

	60-	;wfo'kksy&,l ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 gky gh esa pspd ds fy;s u, Vhds ds :i esa 
fo'o LokLF; laxBu ds }kjk bls vgZrk çnku dh 
xbZA

	 2-	 pspd ,d lalxZtfur jksx gS tks eq[; :i ls 
fofcz;ks dkWysjh cSDVhfj;e ds dkj.k gksrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	61-	usfÝVl fiQykjk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g frryh dh ,d nqyZHk çtkfr gSA
	 2-	 bls Hkkjr esa igyh ckj dkthjaxk oU;tho vHk;kj.; 

(vle) esa [kkstk x;k FkkA
	 3-	 igys ;g iwohZ lkbcsfj;k] dksfj;k] tkiku vkSj eè; 

,oa nf{k.k&if'pe phu esa ikbZ tkrh FkhA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 58.	 With reference to Higgs Boson, consider the 

following statements:
	 1.	 It is an elementary particle like electrons 

or quarks that plays an important role in 
providing mass to other fundamental particles.

	 2.	 Higgs boson is a quantum  turbulence of the 
Higgs field which is prevalent throughout the 
universe.

	 3.	 It plays a major role in the formation of black 
holes.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 59. 	Statio Shiva Shakti is-
	 (a)	 Landing site of Chandrayaan-3’s Vikram 

Lander
	 (b)	 New nuclear submarine built by India
	 (c)	 A new coral island recently discovered in the 

Indian Ocean
	 (d)	 None of the above
	 60.	 With reference to Euvichol-S, consider the 

following statements:
	 1.	 Recently it received prequalification by the 

World Health Organization as a new vaccine 
for smallpox.

	 2.	 Smallpox is an infectious disease caused 
mainly by Vibrio cholerae bacterium.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 61.	 With reference to Neptis philyra, consider the 

following statements:
	 1.	 It is a rare species of butterfly.
	 2.	 It was first discovered in India in Kaziranga 

Wildlife Sanctuary (Assam).
	 3.	 Earlier it was found in eastern Siberia, Korea, 

Japan and central and south-western China.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	62-	D;w,l oYMZ ;wfuoflZVh jSafdax ls lacafèkr fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr fo'o ds lcls rs”kh ls foLrkj djus okys 
vuqlaèkku dsaæksa esa ls ,d ds :i esa mHkjk gS] tgk¡ 
vuqlaèkku ds {ks=k esa 54% dh o`f¼ ns[kh xbZ gSA

	 2-	 laiw.k Z ,f'k;k ds lanHk Z es a Hkkjr fof'k"V 
fo'ofo|ky;ksa dh la[;k ds ekeys esa çFke LFkku 
ij gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	63-	dksaMk jsîóh tutkfr ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g tutkfr xksnkojh {ks=k esa ikihdksaMk igkM+h  
Ük`a[kyk esa fuokl djrh gSA

	 2-	 bldh ekr`Hkk"kk rfey gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	64-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

		 dFku&I% i`Foh dh ?kw.kZu xfr esa gqbZ o`f¼ dks lek;ksftr 
djus ds fy;s 1970 ds n'kd esa ?kfM+;ksa esa ,d vfrfjDr 
yhi lsdaM tksM+k x;k FkkA

		 dFku&II% gky gh esa vaVkfVZdk vkSj xzhuySaM ls ciQZ 
ds fi?kyus esa rs”kh us ,d czsd dh rjg dke fd;k gS] 
ftlls i`Foh dk ?kw.kZu de gks x;k gSA vr% 2029 rd 
usxsfVo yhi lsdaM ds lek;kstu dh vko';drk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
,d lgh gS\

	 (a)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II 
dFku&I dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa rFkk dFku&II 
dFku&I dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku&I lgh gS vkSj dFku&II xyr gSA
	 (d)	 dFku&I xyr gS vkSj dFku&II lgh gSA

	65-	ohjkue >hy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g >hy vkaèkz çns'k esa fLFkr gS ftldk fuekZ.k 
pksy jktdqekj jktkfnR; us djok;k FkkA

	 2-	 bl >hy ds ty dk lzksr dksYyhne unh gS] tks 
dkosjh unh dh mÙkjh lgk;d unh gSA

	 3-	 ;g unh dfYd ds ,sfrgkfld miU;kl iksafuf;u 
lsyou esa 'kkfey gSA

	 62.	 Consider the following statements related to QS 
World University Rankings:

	 1.	 India has emerged as one of the fastest 
expanding research hubs in the world, 
witnessing a 54% growth in research.

	 2.	 India ranks first in the number of specialized 
universities in the Asian region.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 63.	 With reference to the Konda Reddi tribe, consider 

the following statements:
	 1.	 This tribe inhabits the Papikonda hill range 

in the Godavari region.
	 2.	 Its mother tongue is Tamil.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 64.	 Consider the following statements:
		  	Statement-I: An extra leap second was added to 

clocks in the 1970s to adjust for the increase in 
speed of Earth’s rotation.

		  Statement-II: The recent accelerating melt of ice 
from Antarctica and Greenland has acted as a 
brake, slowing down the Earth’s rotation. Hence 
the need to adjust for a negative leap second by 
2029.

		  Which one of the following is correct about the 
above statements?

	 (a)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is the correct explanation of 
Statement-I.

	 (b)	 Both Statement-I and Statement-II are correct 
and Statement-II is not the correct explanation 
of Statement-I.

	 (c)	 Statement-I is correct and Statement-II is 
incorrect.

	 (d)	 Statement-I is incorrect and Statement-II is 
correct.

	 65.	 Consider the following statements with reference 
to Veeranam Lake:

	 1.	 This lake is located in Andhra Pradesh and 
was built by Chola prince Rajaditya.

	 2.	 The source of water of this lake is Kollidam 
River, which is a northern tributary of Kaveri 
River.

	 3.	 This river features in Kalki’s historical novel 
Ponniyin Selvan.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	66-	viQkj Vªk;axy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g iwohZ vÚhdh fjÝV ç.kkyh dk fgLlk gSA
	 2-	 ;gk¡ rhu foorZfud IysVsa vjsfc;u] lksekyh vkSj 

Hkweè;lkxjh; IysVsa feyrh gSaA
	 3-	 bl {ks=k esa py jgs Hkza'k foLrkj ls laHkkfor :i 

ls ,d u, egklkxj dk fuekZ.k gks ldrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha

	67-	danqdqjh ohjslfyaxe ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 ;s ,d lektlqèkkjd Fks rFkk czã lekt ds vkn'kks± 
ls çHkkfor FksA

	 2-	 bUgsa rfey iqutkZxj.k vkanksyu dk tud ekuk 
tkrk gSA

	 3-	 buds }kjk jfpr miU;kl jkt'ks[kj pfj=keq rfey 
lkfgR; dk igyk miU;kl ekuk tkrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	68-	Hkkjr ds igys VªkbZ&lfoZl dkWeu fMiQsal LVs'ku dks 
fuEufyf[kr esa ls dgk¡ LFkkfir fd;k tk jgk gS\

	 (a)	 fo'kk[kkiÙkue	 (b)	 Xokfy;j
	 (c)	 ubZ fnYyh	 (d)	 eqacbZ

	69-	xqyky xksVk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 xqyky xksVk yk[k ls cuh ,d NksVh xsan gksrh gS] 
ftlesa lw[kk xqyky Hkjk gksrk gSA

	 2-	 bls t;iqj esa eqfLye yk[k fuekZrkvksa }kjk cuk;k 
tkrk gS] ftUgsa efugkjksa ds uke ls tkuk tkrk gSA 

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	70-	gky gh esa GI VSx çkIr djus okys mRikn ekrkckjh isjk 
vkSj ipjk fuEufyf[kr esa ls fdl jkT; ls lacafèkr gSa\

	 (a)	 vle	 (b)	 es?kky;
	 (c)	 dukZVd	 (d)	 f=kiqjk

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 66.	 Consider the following statements with reference 

to the Afar Triangle:
	 1.	 It is part of the East African Rift System.
	 2.	 Three tectonic plates namely Arabian, Somali 

and Mediterranean plates meet here.
	 3.	 The ongoing rift extension in this region could 

potentially lead to the formation of a new 
ocean.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 67.	 Consider the following statements with reference 

to Kandukuri Veeresalingam:
	 1.	 He was a social reformer and was influenced 

by the ideals of Brahmo Samaj.
	 2.	 He is considered the father of the Tamil 

Renaissance movement.
	 3.	 His novel Rajashekhar Charithramu is 

considered the first novel in Tamil literature.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 68.	 India’s first tri-service common defence station is 

being set up at which of the following?
	 (a)	 Visakhapatnam	 (b)	 Gwalior
	 (c)	 New Delhi	 (d)	 Mumbai
	 69.	 Consider the following statements with reference 

to Gulal Gota:
	 1.	 Gulal Gota is a small ball made of lac, filled 

with dry gulaal.
	 2.	 It is made by Muslim lac makers in Jaipur, 

known as Manihars.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 70.	 The products Matabari Pera and Pachra which 

recently received GI tag belong to which of the 
following states?

	 (a)	 Assam 	 (b)	 Meghalaya
	 (c)	 Karnataka 	 (d)	 Tripura
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	71-	dYydkMy ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blls rkRi;Z çh&ekulwu lhtu ds nkSjku Hkkjr ds 
nf{k.kh&if'peh rV ij ekulwu ds ckn dh ygjksa 
ds dkj.k gksus okyh rVh; ck<+ ls gSA

	 2-	 LFkkuh; eNqvkjksa ds }kjk ç;ksx fd;s tkusokys bl 
'kCn dk vFkZ leqæ dk pksj gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	72-	CoviNet ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blds 'kqHkkjaHk dk mís'; dksjksuk ok;jl ds f[kykiQ 
oSf'od vuqoh{k.k vkSj çfrfØ;k {kerkvksa esa o`f¼ 
djuk gSA

	 2-	 blds varxZr WHO ds lHkh Ng {ks=kksa esa 21 ns'kksa 
dh 36 ç;ksx'kkyk,¡ 'kkfey gSaA

	 3-	 iq.ks fLFkr Hkkjrh; fpfdRlk vuqlaèkku ifj"kn bl 
igy esa 'kkfey ,dek=k Hkkjrh; fpfdRlk laLFkku 
gSA

    mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	73-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
		  (jkT; dk uke)		 (LFkkuh; uke)
	 1-	 vkaèkz çns'k	 &	ifo=k oukyw
	 2-	 fcgkj	 &	nsojk;
	 3-	 mÙkj çns'k	 &	nso ou
	 4-	 vksfM'kk	 &	BkdqjEek

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 dsoy rhu	 (d)	 lHkh pkj

	74-	jk"Vªh; tSo fofoèkrk çkfèkdj.k ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bldh LFkkiuk o"kZ 2005 esa dsaæ ljdkj }kjk Hkkjr 
ds tSfod fofoèkrk vfèkfu;e (2002) dks ykxw 
djus ds fy;s dh xbZ FkhA

	 2-	 ;g ,d oSèkkfud fudk; gS tks laj{k.k] tSfod 
lalkèkuksa ds lrr~ mi;ksx rFkk tSfod fofoèkrk ij 
lEesyu ij Hkkjr ljdkj ds fy;s dk;Z djrk gSA  

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 71.	 Consider the following statements with reference 
to Kallakkadal:

	 1.	 It refers to coastal flooding caused by post-
monsoon waves on the south-western coast 
of India during the pre-monsoon season.

	 2.	 This term, used by local fishermen, means 
thief of the sea.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 72.	 Consider the following statements with reference 

to CoviNet:
	 1.	 Its launch aims to enhance global surveillance 

and response capabilities against coronavirus.
	 2.	 It involves 36 laboratories from 21 countries 

across all six regions of WHO.
	 3.	 The Pune-based Indian Council of Medical 

Research is the only Indian medical institution 
involved in this initiative.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 73.	 Consider the following statements:
		  (State Name)		  (Local Name)
	 1.	 Andhra Pradesh	 –	 Pavitra Vanalu
	 2.	 Bihar	 –	 Devaraya
	 3.	 Uttar Pradesh	 –	 Dev Van
	 4.	 Odisha	 –	 Thakuramma
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 Only three	 (d)	 All four
	 74.	 Consider the following statements with reference 

to the National Biodiversity Authority:
	 1.	 It was established in 2005 by the Central 

Government to implement the Biological 
Diversity Act (2002) of India.

	 2.	 It is a statutory body that works for the 
Government of India on conservation, 
sustainable use of biological resources and 
the Convention on Biological Diversity.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	75-	Cyw bdkWueh ls lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 Hkkjr dh Cyw bdkWueh ldy ?kjsyw mRikn dk 
yxHkx 8% gSA

	 2-	 Cyw bdkWueh uohu O;olk; ekWMy ds lkFk la;qDr 
:i ls lkekftd lekos'ku vkSj i;kZoj.kh; fLFkjrk 
ds lkFk leqæh vFkZO;oLFkk ds fodkl ds ,dhdj.k 
ij ”kksj nsrh gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	76-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
		  (jkelj LFky)		 (jkT;)
	 1-	 fp=kkaxqMh i{kh vHk;kj.;	&	dukZVd
	 2-	 fipkoje eSaxzkso	 &	dsjy
	 3-	 valqik >hy	 &	vksfM'kk

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	77-	thu FksjSih ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 blesa jksxh dh dksf'kdkvksa ds vkuqoaf'kd inkFkks± 
dks la'kksfèkr djds mipkj fd;k tkrk gSA

	 2-	 thu FksjSih }kjk dsoy dSalj dk mipkj fd;k tk 
ldrk gSA

	 3-	 CRISPER-cas9 tSlh rduhdsa thu dh lVhd 
,fMfVax dks l{ke cukrh gSaA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	78-	bafM;k TB fjiksVZ] 2024 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa TB ls e`R;q nj o"kZ 2021 esa 4-94 yk[k 
ls ?kVdj o"kZ 2022 esa 3-31 yk[k gks xbZ gSA

	 2-	 Hkkjr laØe.k ls ihfM+r 100% jksfx;ksa esa mipkj 
'kq: djus ds vius o"kZ 2023 ds y{; rd igq¡p 
x;k gSA

	 3-	 o"kZ 2023 esa ntZ fd;s x, ekeyksa vkSj ekSrksa dh 
la[;k ns'k }kjk fuèkkZfjr y{; ls de jghA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d
	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu
	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	 75.	 Consider the following statements related to Blue 
Economy:

	 1.	 India’s Blue Economy is about 8% of GDP.
	 2.	 Blue Economy emphasizes integration of 

development of marine economy with social 
inclusion and environmental sustainability 
combined with innovative business models.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 76.	 Consider the following statements:
	 	 (Ramsar Site)		  (State)
	 1.	 Chitrangudi Bird	 -	 Karnataka
		  Sanctuary
	 2.	 Pichavaram	 -	 Kerala
		  Mangrove
	 3.	 Ansupa Lake	 -	 Odisha
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 77.	 Consider the following statements with reference 

to gene therapy:
	 1.	 It involves modifying the genetic material of 

the patient’s cells.
	 2.	 Only cancer can be treated by gene therapy.
	 3.	 Technologies like CRISPR-cas9 enable 

precise editing of genes.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 78.	 Consider the following statements with reference 

to the India TB Report, 2024:
	 1.	 TB mortality in India has declined from 4.94 

lakh in 2021 to 3.31 lakh in 2022.
	 2.	 India has reached its 2023 target of initiating 

treatment in 100% of patients suffering from 
the infection.

	 3.	 The number of cases and deaths reported in 
2023 remained lower than the target set by 
the country.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one
	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three
	 (d)	 None



Copyright –  Drishti The Vision Foundation

21
eSx”khu VsLV 

(Magazine Test)

641] çFke ry] 

eq[kthZ uxj] 

fnYyh&110009

21] iwlk jksM] 
djksy ckx]  
ubZ fnYyh

13/15] rk'kdan ekxZ] 
fudV if=kdk pkSjkgk] 

flfoy ykbUl] iz;kxjkt

IykWV uacj&45 o 45-A g"kZ 

Vkoj&2] esu Vksad jksM] 
olqaèkjk dkWyksuh] t;iqj

47/CC] cfy±xVu 
vkdsZM ekWy] foèkkulHkk 

ekxZ] y[kumQ

12] esu ,-ch- jksM]  
Hk¡oj dqvk¡]  

bankSj] eè; izns'k

Phone: 8448485518, 011-47532596, 8750187501 :: www.drishtiIAS.com

	79-	Xykscy gsisVkbVhl fjiksVZ] 2024 ls lacafèkr fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr esa vuqekfur 2-9 djksM+ yksx gsisVkbVhl B ls 
rFkk 0-55 djksM+ yksx gsisVkbfVl C ls laØfer gSaA

	 2-	 bu ok;jy gsisVkbfVl laØe.kksa ls o"kZ 2022 esa 
Hkkjr esa 1-23 yk[k yksxksa dh e`R;q gks xbZA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	80-	Hkkjr jks”kxkj fjiksVZ] 2024 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl fjiksVZ dks fo'o cSad vkSj varjkZ"Vªh; Je laxBu 
ds }kjk tkjh fd;k x;kA	

	 2-	 Hkkjr esa csjks”kxkj dk;Zcy esa yxHkx 83» ;qok 
gSa vkSj dqy csjks”kxkj esa ekè;fed ;k mPp f'k{kk 
çkIr ;qokvksa dh fgLlsnkjh o"kZ 2000 esa 35-2» 
ls yxHkx nksxquh gksdj o"kZ 2022 esa 65-7» gks 
xbZ gSA

	 3-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj o"kZ 2030 esa Hkkjr esa çoklu 
nj yxHkx 60» gksus dh mEehn gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	81-	LVsV vkWiQ oYMZ ikWiqys'ku fjiksVZ tkjh dh tkrh gS&
	 (a)	 la;qDr jk"Vª tula[;k dks"k
	 (b)	 vkbZ,e,iQ
	 (c)	 la;qDr jk"Vª cky dks"k
	 (d)	 la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe 

	82-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
		  (ppkZ esa jgs LFkku)		 (vofLFkfr)
	 1-	 iQ.khfxjh	 &	jktLFkku
	 2-	 gtjrcy njxkg	 &	yík[k
	 3-	 uksÕ;y unh	 &	rfeyukMq

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\
	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	83-	fo'o Mksfiax jksèkh fjiksVZ] 2022 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 Hkkjr Mksfiax vijkfèk;ksa ds mPpre çfr'kr ds 
lkFk mHkjk] ftlesa ijh{k.k fd;s x, ,FkyhVksa dk 
çfr'kr 3-26» FkkA

	 2-	 Hkkjr ijh{k.k fd;s x, uewuksa dh la[;k esa 11osa 
LFkku ij FkkA

	 3-	 lcls ”;knk Mksfiax vijkèkh phu vkSj la;qDr jkT; 
vesfjdk ls lacafèkr gSaA

	 79.	 Consider the following statements related to the 
Global Hepatitis Report, 2024:

	 1.	 An estimated 29 million people in India are 
infected with hepatitis B and 5.5 million 
people are infected with hepatitis C.

	 2.	 These viral hepatitis infections caused 1.23 
lakh deaths in India in 2022.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 80.	 Consider the following statements with reference 

to the India Employment Report, 2024:
	 1.	 This report was released by the World Bank 

and the International Labour Organisation.
	 2.	 About 83% of the unemployed workforce 

in India is youth and the share of youth with 
secondary or higher education in the total 
unemployed has almost doubled from 35.2% 
in 2000 to 65.7% in 2022.

	 3.	 According to this report, the migration rate in 
India is expected to be around 60% in 2030.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 81.	 State of World Population Report is released by-
	 (a)	 United Nations Population Fund
	 (b)	 IMF
	 (c)	 United Nations Children’s Fund
	 (d)	 United Nations Development Programme
	 82.	 Consider the following statements:
		  (Places in Discussion)		  (Location)
	 1.	 Phanigiri	 –	 Rajasthan
	 2.	 Hazratbal Dargah	 –	 Ladakh
	 3.	 Noyyal River	 –	 Tamil Nadu
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 83.	 Consider the following statements with reference 

to the World Anti-Doping Report, 2022:
	 1.	 India emerged with the highest percentage of 

doping offenders, accounting for 3.26% of the 
athletes tested.

	 2.	 India was ranked 11th in the number of samples 
tested.

	 3.	 The highest number of doping offenders 
belong to China and the United States.
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	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

	84-	pkyqD; jktoa'k ls lacafèkr fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 pkyqD;ksa dk 'kklu dukZVd ds bfrgkl esa Lo.kZ;qx 
dk |ksrd gSA

	 2-	 pkyqD;ksa ds 'kklu esa efgykvksa dks Hkh ç'kklfud 
inksa ij fu;qDr fd;k tkrk FkkA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	85-	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ICGS leqæ igjsnkj fo'ks"k leqæh çnw"k.k midj.kksa 
vkSj çnw"k.k çfrØ;k dkWfUiQxqjs'ku ds fy;s psrd 
gsyhdkWIVj dh rSukrh ls lqlfTtr gSA

	 2-	 leqæ igjsnkj dksydkrk esa Hkkjr ds iwohZ rV ij 
rSukr gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	86-	okbczsaV foyst çksxzke ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g ;kstuk mÙkjh lhek ij lhekorhZ xk¡oksa ds fodkl 
ls lacafèkr gSA

	 2-	 blesa dsoy v#.kkpy çns'k vkSj flfDde 	
lfEefyr gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	87-	Lekby ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1-	 ;g ;kstuk ekè;fed fo|ky;ksa esa i<+us okys 
fo|kfFkZ;ksa dks iks"k.k;qDr Hkkstu çnku djus ls 
lacafèkr gSA

	 2-	 bl ;kstuk dks lkekftd U;k; vkSj vfèkdkfjrk 
ea=kky; ds }kjk çkjaHk fd;k x;k gSA

	 3-	 bl ;kstuk ds dsaæ esa cM+s iSekus ij iquokZl] 
fpfdRlk lqfoèkkvksa dk çkoèkku] ijke'kZ] cqfu;knh 
nLrkos”k] f'k{kk] dkS'ky fodkl vkfn gSaA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ugha 

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 84.	 Consider the following statements related to the 

Chalukya dynasty:
	 1.	 The rule of the Chalukyas represents the 

golden age in the history of Karnataka.
	 2.	 During the rule of the Chalukyas, women were 

also appointed to administrative posts.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 85.	 Consider the following statements:
	 1.	 ICGS Samudra Paheredar is equipped with 

special marine pollution equipment and 
deployment of Chetak helicopter for pollution 
response configuration.

	 2.	 Samudra Paheredar is stationed on the east 
coast of India at Kolkata.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 86.	 Consider the following statements with reference 

to the Vibrant Village Programme:
	 1.	 This scheme is related to the development of 

border villages on the northern border.
	 2.	 It covers only Arunachal Pradesh and Sikkim.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 87.	 Consider the following statements with reference 

to SMILE Scheme:
	 1.	 This scheme is related to providing nutritious 

food to students studying in secondary 
schools.

	 2.	 This scheme has been launched by the 
Ministry of Social Justice and Empowerment.

	 3.	 The focus of this scheme is large-scale 
rehabilitation, provision of medical facilities, 
counselling, basic documentation, education, 
skill development, etc.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	88-	ve`r Hkkjr LVs'ku ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl ;kstuk ds rgr ns'k Hkj esa 1309 LVs'kuksa dk 
iqufoZdkl fd;k tk,xkA

	 2-	 blds rgr fufeZr fd;s tkus okys jsyos LVs'kuksa ds 
Hkouksa ds fM”kkbu LFkkuh; laLÑfr] fojklr vkSj 
okLrqdyk ls çsfjr gksaxsA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	89-	i`Foh foKku ;kstuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 blds rgr ekSle] egklkxj ,oa tyok;q ds [krjs 
dh Hkfo";ok.kh ds fy;s flLVe dks fufeZr fd;k 
tk,xkA

	 2-	 lkekftd vuqç;ksxksa ds fy;s leqæh lalkèkuksa dh 
[kkst vkSj fVdkÅ nksgu ds fy;s çkS|ksfxdh dk 
fodkl 'kkfey gSA

	 3-	 bl ;kstuk ds dk;kZUo;u ds fy;s bljks uksMy 
fudk; gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	90-	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

		  (pfpZr LFky)		 (vofLFkfr)
	 1-	 twuk [kfV;k LFky	 &	xqtjkr
	 2-	 egknsbZ oU;tho	 &	xksok
	 	 vHk;kj.;
	 3-	 dqacqe ?kkVh	 &	rfeyukMq 

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus ;qXe lgh lqesfyr gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	91-	[kk| vif'k"V lwpdkad fjiksVZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bls la;qDr jk"Vª i;kZoj.k dk;ZØe vkSj WRAP 
ds }kjk tkjh fd;k tkrk gSA

	 2-	 o"kZ 2022 esa fo'o Hkj esa ,d fnu esa ,d vjc 
ls vfèkd Hkkstu dk [kqjkd cckZn fd;k x;kA

	 3-	 xeZ ns'kksa esa ?kjksa esa çfr O;fDr vfèkd [kk| vif'k"V 
mRiUu gksrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	 88.	 Consider the following statements with reference 
to Amrit Bharat Station Yojana:

	 1.	 Under this scheme, 1309 stations across the 
country will be redeveloped.

	 2.	 The designs of the railway station buildings 
to be constructed under this will be inspired 
by local culture, heritage and architecture.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 89.	 Consider the following statements with reference 

to the Earth Science Scheme:
	 1.	 Under this, systems will be developed for 

weather, ocean and climate hazard prediction.
	 2.	 It includes development of technology for 

exploration and sustainable exploitation of 
marine resources for societal applications.

	 3.	 ISRO i s  the  noda l  Agency  fo r  the 
implementation of this scheme.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 90.	 Consider the following statements:
	  	 (Famous Place)		  (Location)
	 1.	 Juna Khatiya Site	 –	 Gujarat
	 2.	 Mhadei Wildlife Sanctuary	 –	 Goa
	 3.	 Cumbum Valley	 –	 Tamil Nadu
		  How many of the above pairs are correctly 

matched?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 91.	 Consider the following statements with reference 

to the Food Waste Index Report:
	 1.	 It  is released by the United Nations 

Environment Programme and WRAP.
	 2.	 More than a billion meals a day were wasted 

worldwide in 2022.
	 3.	 Households in hot countries generate more 

food waste per capita.
		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
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	92-	fo'o jks”kxkj vkSj lkekftd vkmVyqd fjiksVZ fuEufyf[kr 
esa ls fdlds }kjk tkjh fd;k tkrk gS\

	 (a)	 varjkZ"Vªh; vkfFkZd fufèk
	 (b)	 la;qDr jk"Vª vkS|ksfxd fodkl laxBu
	 (c)	 varjkZ"Vªh; Je la?k
	 (d)	 fo'o [kk| dk;ZØe 

	93-	oSf'od tyok;q fLFkfr fjiksVZ] 2023 ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj mièkzqoh; mÙkjh vVykafVd 
egklkxj ds {ks=k 'khryu dk vuqHko dj jgs gSaA

	 2-	 oSf'od egklkxj esa o"kZ 2023 esa 32» dh vkSlr 
nSfud leqæh ghVoso dojst dk vuqHko gqvk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	94-	bafM;k tfLVl fjiksVZ ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1-	 dukZVd us ,d djksM+ ls vfèkd vkcknh okys jkT;ksa 
esa U;k; çnku djus esa çFke LFkku çkIr fd;k gSA

	 2-	 fupys U;k;ky;ksa esa ekeyksa dh fuiVku nj (CRR) 
esa fxjkoV gks jgh gSA

	 3-	 ,d djksM+ ls de vkcknh okys jkT;ksa esa U;k; 
çnku djus esa v#.kkpy çns'k çFke LFkku ij gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	95-	IQAir dh ik¡poha fo'o xq.koÙkk fjiksVZ ls lacafèkr 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 blds vuqlkj fnYyh nqfu;k dk lcls çnwf"kr 
'kgj gSA

	 2-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj gok esa PM 2-5 ds Lrj ds 
vkèkkj ij 39 Hkkjrh; 'kgj fo'o ds 50 lcls 
çnwf"kr 'kgjksa esa gSaA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	96-	oSf'od [kq'kgkyh fjiksVZ] 2023 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 vkblySaM yxkrkj NBh ckj 'kh"kZ ij gSA
	 2-	 Hkkjr dks 136 ns'kksa esa 119ok¡ LFkku çkIr gqvk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 92.	 The World Employment and Social Outlook report 
is released by which of the following?

	 (a)	 International Monetary Fund
	 (b)	 United Nations Industrial Development 

Organization
	 (c)	 International Labour Union
	 (d)	 World Food Programme
	 93.	 Consider the following statements with reference 

to the State of the Global Climate, 2023:
	 1.	 According to this report, regions of the sub-

polar North Atlantic Ocean are experiencing 
cooling.

	 2.	 The global ocean experienced an average daily 
marine heatwave coverage of 32% in the year 
2023.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 94.	 Consider the following statements with reference 

to the India Justice Report:
	 1.	 Karnataka has ranked first in providing justice 

among states with a population of more than 
one crore.

	 2.	 The disposal rate (CRR) of cases in lower 
courts is declining.

	 3.	 Arunachal Pradesh ranks first in providing 
justice among states with a population of less 
than one crore.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	 95.	 Consider the following statements related to 

IQAir’s fifth World Quality Report:
	 1.	 According to this, Delhi is the most polluted 

city in the world.
	 2.	 According to this report, 39 Indian cities are 

among the 50 most polluted cities in the world 
based on the level of PM 2.5 in the air.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 96.	 Consider the following statements with reference 

to the Global Happiness Report, 2023:
	 1.	 Iceland tops the list for the sixth time in a row.
	 2.	 India ranks 119th among 136 countries.
		  Which of the statement(s) given above is/are 

correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	97-	cgqvk;keh xjhch fjiksVZ] 2023 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 bl fjiksVZ ds vuqlkj Hkkjr 415 fefy;u yksxksa dks 
cgqvk;keh xjhch ds paxqy ls fudkyus esa liQy 
jgk gSA

	 2-	 bl fjiksVZ dks la;qDr jk"Vª fodkl dk;ZØe vkSj 
vkbZ,e,iQ ds }kjk la;qDr :i ls tkjh fd;k 
tkrk gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	98-	VkbEl gk;j ,tqds'ku oYMZ ;wfuoflZVh jSafdax] 2024 
ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls Hkkjr ds fdl laLFkku us 
201&250 cSaM esa LFkku gkfly fd;k gS\

	 (a)	 Hkkjrh; foKku laLFkku csaxyq:
	 (b)	 vkbZvkbZVh eækl
	 (c)	 vkbZvkbZVh ckWEcs
	 (d)	 buesa ls dksbZ Hkh ugha

	99-	Hkkjr fuokZpu vk;ksx ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1-	 blls lacafèkr çkoèkku lafoèkku ds vuqPNsn 323 
esa of.kZr gSA

	 2-	 blds lnL;ksa dk dk;Zdky 6 o"kZ ;k 65 o"kZ dh 
vk;q rd gksrk gSA

	 3-	 eq[; fuokZpu vk;qDr dks mlds in ls jk"Vªifr 
ds vkns'k ij gVk;k tk ldrk gSA

	 	mi;ZqDr esa ls fdrus dFku lgh gSa\

	 (a)	 dsoy ,d	 (b)	 dsoy nks
	 (c)	 lHkh rhu	 (d)	 dksbZ Hkh ;qXe ugha

	100-	tEew vkSj d'ehj vkj{k.k foèks;d] 2023 ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1-	 ;g tEew vkSj d'ehj vkj{k.k vfèkfu;e] 2004 
esa la'kksèku djrk gS vkSj O;kolkf;d laLFkkuksa esa 
ukSdfj;ksa vkSj ços'k esa SC] ST] OBC vkSj EWS 
dks vkj{k.k çnku djrk gSA

	 2-	 foèks;d ds }kjk tEew vkSj d'ehj vkj{k.k 
vfèkfu;e 2004 ls de”kksj vkSj oafpr oxks± dh 
ifjHkk"kk dks gVk fn;k x;k gSA

	 	mi;ZqDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 
	 (d)	 u rks 1 vkSj u gh 2

	 97.	 Consider the following statements with reference 
to the Multidimensional Poverty Report, 2023:

	 1.	 According to this report, India has been 
successful in lifting 415 million people out 
of the clutches of multidimensional poverty.

	 2.	 This report is jointly released by the United 
Nations Development Programme and IMF.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 98.	 Which of the following Indian institutions has 

ranked in the 201-250 band, according to the Times 
Higher Education World University Rankings, 
2024?

	 (a)	 Indian Institute of Science Bengaluru
	 (b)	 IIT Madras
	 (c)	 IIT Bombay
	 (d)	 None of these
	 99.	 Consider the following statements with reference 

to the Election Commission of India:
	 1.	 The provisions relating to it are mentioned in 

Article 323 of the Constitution.
	 2.	 The tenure of its members is 6 years or till the 

age of 65 years.
	 3.	 The Chief Election Commissioner can be 

removed from his post on the orders of the 
President.

		  How many of the above statements are correct?
	 (a)	 Only one	 (b)	 Only two
	 (c)	 All three	 (d)	 None
	100.	 Consider the following statements with reference 

to the Jammu and Kashmir Reservation Bill, 2023:
	 1.	 It amends the Jammu and Kashmir Reservation 

Act, 2004 and provides reservation to SC, ST, 
OBC and EWS in jobs and admissions in 
professional institutions.

	 2.	 The Bill removes the definition of weaker and 
disadvantaged sections from the Jammu and 
Kashmir Reservation Act, 2004.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2


